

马太福音第 16 章

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 骆沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

马太福音第 16 章

背起十字架是什么意思

在基督徒的信仰中，「背起十字架」是一个重要的属灵概念，源自耶稣的教导。耶稣在《圣经》中曾说过：「若有人要跟从我，就当舍己，天天背起他的十字架来跟从我。」（路加福音 9:23）这句话的意义并不仅仅是指物理上的十字架，而是一个象征性的表达。

背十字架不是一条苦行与磨难的道路，也并非充斥悲惨和痛苦，而是看重神胜于看重魂的享受，放弃过往自私行径，超越肉体的情欲、眼目的情欲、今生的骄傲等。罗马书 6:6 指出，「因为知道，我们的旧人和他同钉十字架，使罪身灭绝，叫我们不再做罪的奴仆。」此处教导我们要弃绝老我、坏习惯，不再做罪的奴隶。若仍受老我掌控，生命就很难改变、长进。加拉太书 5:24 提醒，「这样的事没有律法禁止。凡属基督耶稣的人，是已经把肉体连肉体的邪情私欲同钉在十字架上了。」若我们一旦再度陷入罪中时，只要快快把私欲带到神面前，不要放弃，持续跟黑暗权势对抗。罗马书 12:1-2 「…将身体献上，当做活祭…不要效法这个世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为神的善良、纯全、可喜悦的旨意。」这里记载不要跟从世界，而是勇于跟随神的心意。

背起十字架首先意味着放下自我，包括个人的骄傲、私欲和自我中心的态度。这是一种自我牺牲，将自己的意志降服于神的旨意之下。十字架也是苦难的象征。基督徒在跟随基督的道路上，可能会面临挑战、逼迫、试探或艰难。背起十字架意味着愿意承受这些困难，坚持信仰，像耶稣一样不退缩。背起十字架意味着完全顺服神的旨意，无论这条路多么艰难，都愿意忠心跟随基督，甚至为祂的缘故付出生命的代价。耶稣提到「天天背起十字架」，这表明这不是一次性的行动，而是一种每天都需要做出的选择。基督徒每天都需要重新立志，靠着神的恩典活出信仰。

《马太福音》第十六章讲到几个重点。首先，耶稣批评法利赛人和撒都该人的虚伪，警告门徒要防备他们的酵。意思系要小心佢哋嘅教导，因为佢哋往往表里不一，注重外在规条先过内在嘅心灵。呢个比喻提醒门徒要保持分别为圣，唔好受呢啲虚伪教导影响。耶稣批评宗教领袖的伪善，

说他们要求神迹，但却无视明显的真理。法利赛人一向认为耶稣行神迹是靠魔鬼的力量，这次他们要求耶稣从天上显个神迹，以证明祂的确是从天而来，因为只有神能在天上行神迹。如果耶稣做不到的话，他们就有把柄按照律法处罚他。这就是他们的试探。耶稣显然把他们的用意看得清清楚楚，指责他们只晓得从天色预测气候的变化，却看不出祂的神迹和教训都是来自神。祂再次声明，在这个对神叛逆和不忠的世代中，乔纳的神迹是他们唯一可以看见的，也就是耶稣自己要受死并在第三日复活的神迹。法利赛人和撒都该人是顽梗不信的，神迹不但不能在他们的生命中起作用，反而可能会成为他们进一步攻击的把柄，所以耶稣拒绝了他们的请求。系呢个世代嘅人不断要求神迹，但其实佢哋缺乏信心同对真理嘅追求。耶稣系提醒人唔应该只系追求外在嘅神迹，而系要去理解同相信佢嘅话语。他说除了若拿的神迹之外，不会再有成绩赐给他们呢？

呢度指嘅系若拿嘅神迹，系若拿喺鱼肚里面三日三夜。耶稣暗喻自己将会死后第三日复活呢个神迹，亦系唯一俾呢个世代嘅神迹。

接着，耶稣问门徒，人们认为他是谁。这时耶稣已经在地上服事了三年，彼得跟耶稣已经三年。彼得回答说，他是基督，永生神的儿子。耶稣赞扬了彼得的信心，并谈到在这信仰之上建立他的教会。接着，耶稣问门徒，最后，耶稣预告了他将在耶路撒冷受难，并在第三天复活，教导门徒需舍己，背起十字架跟随他。耶稣同彼得讲话，佢会系教会嘅盘石，并俾佢天国嘅锁匙，即系话语权柄，负责捆绑或释放喺地上，天上都会认同。呢个象征咗教会领导嘅责任同权威。

因为彼得系首先承认耶稣系基督嘅门徒，呢个信仰成为教会嘅根基。"盘石"代表彼得嘅信仰坚固，亦都代表所有信徒应该建立喺呢个真理上。耶稣同彼得讲话，佢会系教会嘅盘石，并俾佢天国嘅锁匙，即系话语权柄，负责捆绑或释放喺地上，天上都会认同。呢个象征咗教会领导嘅责任同权威。"盘石"代表彼得嘅信仰坚固，亦都代表所有信徒应该建立喺呢个真理上。「捆绑」系指喺地上作出嘅决定或行动，呢啲决定会喺天上获得认可，象征教会领导教导同判断上嘅权威。耶稣说对门徒不可对别人说他是基督，意思系耶稣希望门徒喺啲时候保持低调，唔去公开宣扬佢系基督，因为时机未成熟，或者要避免引起群众误会同反感。

我们祈祷

亲爱的天父，

我们来到祢面前，带着谦卑和敬畏的心，我们承认，我们常常感到软弱，害怕面对生命中的挑战与重担。求祢赐给我们勇气，让我们能够坦然接受祢为我们预备的道路。无论是困难、试炼，求祢帮助我们相信，祢的恩典够我们用，祢的能力在我们的软弱上显得完全。

主啊，帮助我们学习祢的谦卑与顺服，愿我们的生命能够成为祢爱的见证。在我们背负十字架的过程中，求祢教导我们更加倚靠祢，放下自我，愿意为他人付出，并在祢的爱中找到真正的自由与平安。

奉主耶稣基督的名祷告，阿们。

《马太福音》第十六章

法利赛人与撒都该人的酵

16 有些法利赛人和撒都该人前来试探耶稣，要求他把一个从天上来的神迹显给他们看。

² 耶稣回答他们，说：「黄昏的时候你们说：『天要晴了，因为天色通红』；³ 清晨的时候你们说：『今天会有风雨，因为天色通红又变得阴沉。』^[a]你们能分辨天象，却不能分辨时代的征兆。

^[b] ⁴ 一个邪恶、淫乱的世代会寻求神迹，可是除了^[c]乔纳的神迹以外，不会有神迹赐给它了。」然后耶稣就离开他们走了。

⁵ 门徒们到了对岸，忘了带饼。

⁶ 耶稣对他们说：「你们要注意，要提防法利赛人和撒都该人的酵母。」

⁷ 门徒们就彼此讨论说：「这是因为我们没有带饼吧。」

⁸ 耶稣知道了，就说：「小信的人哪，你们为什么彼此讨论没有带^[d]饼的事呢？⁹ 你们还不明白吗？难道不记得那五个饼给五千人，你们收拾了几个篮子的碎块^[e]吗？¹⁰ 也不记得那七个饼给四千人，你们收拾了几个筐子的碎块^[f]吗？¹¹ 你们怎么不明白，我对你们说的不是饼的事，而是要你们提防法利赛人和撒都该人的酵母呢？」¹² 门徒们这才领悟耶稣所说的不是要他们提防饼的酵母，而是要他们提防法利赛人和撒都该人的教导。

彼得认耶稣为基督

¹³ 耶稣来到西泽里亚 菲利彼地区，就问他的门徒们，说：「人们说^[g]人子是谁？」

¹⁴ 他们回答说：「有的说是施洗者^[h]约翰，有的说是伊莱贾，另有的说是杰里迈亚或是先知中的一位。」

¹⁵ 耶稣问他们：「那么你们呢？你们说我是谁？」

¹⁶ 西门彼得回答说：「你是基督，是永生神的儿子！」

¹⁷ 耶稣对他说：「乔纳的儿子西门，你是蒙福的，因为这不是任何人^[i]启示你的，而是我在天上的父启示你的。¹⁸ 我还告诉你：你是彼得，我要在这盘石上建立我的教会，阴间的门^[j]不能胜过它。¹⁹ 我要把天国的钥匙赐给你，你在地上所捆绑的，在天上将是已经被捆绑了的；你在地上所释放的，在天上将是被释放了的。」

²⁰ 接着耶稣吩咐门徒们，不要对任何人说他就是基督。

预言受难与复活

²¹ 从那时候起，耶稣开始向他的门徒们指示他必须到耶路撒冷去，经受长老们、祭司长们和经文学士们的很多苦害，并且被杀，然后在第三天要复活。²² 彼得把耶稣拉到一边，开始劝阻他，说：「主啊，千万不可，这事绝不能临到你身上。」

²³ 但耶稣转身对彼得说：「撒旦，退到我后面去！你是我的绊脚石，因为你不是思想神的事，而是思想人的事。」

背起你的十字架

²⁴ 于是，耶稣对他的门徒们说：「如果有人想要来跟从我，他就当舍弃自己，背起自己的十字架，然后跟从我。 ²⁵ 因为凡想要保全^[k]自己生命的，将失去生命；凡为我的缘故失去自己生命的，将寻得生命。 ²⁶ 一个人就是赚得了全世界，却赔上了自己的生命^[l]，到底有什么益处呢？人还能拿什么来换回自己的生命呢？ ²⁷ 人子将要在他父的荣耀中，与他的天使们一起来临。那时候，他要按照各人的所作所为回报每个人。 ²⁸ 我确实地告诉你们：站在这里的有些人，在还没有尝到死的滋味之前，必定见到人子在他的国度中来临。」

马太福音第 16 章是新约圣经中非常重要的一章，其中记载了几个关键事件和教导，对基督教神学和属灵生活有深远的影响。以下是这章的内容概述、神学思想和属灵影响的详细解释。

章节概述

1. 法利赛人和撒都该人的挑战 (16:1-4)

法利赛人和撒都该人要求耶稣显神迹以证明祂的权柄，但耶稣拒绝，指出他们能分辨天气的征兆，却无法辨别属灵的时代征兆，并提到“只有乔纳的神迹”会给他们。

2. 酵的比喻 (16:5-12)

耶稣警告门徒要防备法利赛人和撒都该人的酵（象征他们的教导和影响力）。门徒最初误解祂的意思，但耶稣解释祂指的是他们的教训，而非物质的酵。

3. 彼得的信仰告白 (16:13-20)

在该撒利亚腓立比，耶稣问门徒祂是谁。彼得回答：“你是基督，是永生神的儿子。”耶稣称赞彼得，并说这信仰的告白是教会建立的基石。祂也提到“天国的钥匙”和捆绑与释放的权柄。

4. 耶稣预言自己的受难与复活 (16:21-23)

耶稣首次明确预言祂将受难、被杀并第三天复活。彼得试图阻止祂，却被耶稣斥责为“撒但”，因为彼得的想想法出于人的意念，而非神的旨意。

5. 门徒的代价 (16:24-28)

耶稣教导门徒，若要跟从祂，就必须舍己、背起自己的十字架。祂指出，得着生命的代价是愿意为祂的缘故失去生命，并强调祂将来会带着天父的荣耀再来，按各人的行为施行审判。

神学思想

1. 弥赛亚的身份与使命

彼得的信仰告白确认了耶稣的弥赛亚身份，并揭示了基督教信仰的核心：耶稣是神的儿子，是救赎的基石。然而，耶稣的使命不仅是地上的王国或政治上的救主，而是通过受难和复活带来永恒的救恩。

2. 教会的建立与权柄

耶稣提到“天国的钥匙”和“捆绑与释放”的权柄，这表明教会在地上的属灵角色和责任。这段经文是关于教会治理、赦罪权柄以及天国与地上连结的重要基础。

3. 舍己与跟随基督

耶稣的教导挑战门徒放弃自我中心的生活，愿意为祂牺牲，这是门徒生命的核心特征。祂强调永恒价值超越暂时的利益。

4. 神的主权与人的有限

法利赛人和撒都该人无法认识属灵真理，显示出人的有限性和属灵的盲目。耶稣的响应强调神的作为不受人的要求左右，而是根据祂的主权行事。

属灵影响

1. 信仰的告白与坚定

彼得的告白提醒基督徒要确认和坚守自己的信仰，认识耶稣是基督，是神的儿子，并将此作为信仰生活的根基。

2. 警惕错误教导

耶稣警告门徒要防备错误的教训，对今天的基督徒而言，这意味着需要分辨真理，避免受世俗或异端思想的影响。

3. 背十字架的挑战

耶稣的呼召要求门徒以完全顺服和牺牲的态度跟随祂。这对基督徒而言是一种每日的操练，学习放下自我，追求神的旨意。

4. 永恒盼望与责任

耶稣提到祂将再来审判世人，提醒基督徒要活在永恒的盼望中，同时以忠心的行为响应神的恩典。

马太福音 16 章是一段极具启发性和挑战性的经文，对基督徒的信仰告白、属灵生活、教会观和末世盼望都有重要的指引意义。你是否想更深入探讨某一段或某一主题？